

兔年伊始,ChatGPT横空出世,让人们看到了AI工程能力的进化升级。得益于深度学习算法的突破,人工智能逐渐渗入人们生活的每个领域,从教育到娱乐,从医疗到交通……前不久,教育部、工信部等国家六部委联合印发《关于加快场景创新以人工智能高水平应用促进经济高质量发展的指导意见》,旨在全面提升人工智能发展质量和水平。

AI不仅赋能青岛构建城市发展新引擎,更为打造大城市“智慧体”奠定基础。即日起,青岛早报开设“企明星”专栏,聚焦青岛企业和青岛企业家,呈现青企创新进取的新风采、新动能。今天起,以岛城人工智能领头羊企业为切入点,青岛早报与青岛市人工智能产业协会联手推出系列报道,展示青岛人工智能产业的新进展、新突破,解码AI企业创新跃进之路。

聚焦青岛人工智能 领头羊企业系列报道 1

青岛早报
青岛市人工智能产业协会

联合
出品

城市强不强,关键在产业,而人工智能产业是足以影响千行百业发展的基础性产业。2019年,青岛发布《人工智能产业共同体青岛宣言》,使青岛拥有志在为中国人工智能应用开出一条路子来的雄心;2022年《青岛市人工智能产业链高质量发展三年行动方案》出台。在众多利好“浇灌”下,全市人工智能企业目前已超过500家。青岛在人工智能板块的布局蹄疾步稳,再开新竞速。

/ 资源优势 / 人工智能的天然“试验场”

人工智能是决定未来的超级风口和平台,是推动城市科技跨越发展、产业优化升级、生产力整体跃升的重要战略资源。AI应用本就是青岛的强项,早在2018年工信部组织了首批人工智能与实体经济深度融合创新项目,青岛海尔科技、四方车辆研究所、四方机车车辆股份、软控股份4家企业的项目入选,数量居副省级城市前列。

除了既有产业基础,青岛抢占人工智能产业发展高地的另一大底气,来自坚实的制造业基础。青岛工业体系完备,涵盖全部41个工业门类中的36个,是国家第一批5G试点城市。在智能交通(海信、以萨、云天励飞等)、智慧海洋(北海船舶、华为、青岛港等)、智慧物流(菜鸟、日日顺、盈智科技等)、智能家居(海尔、海信、澳柯玛等)、智慧城市(华为、腾讯、达闼等)、智慧医疗(百洋、海尔、海信等)、智能制造(创新奇智、商汤、旷视等)等7个应用领域形成专属优势。厚实的产业基础孕育着丰富广阔的应用场景,这正是青岛成为人工智能“试验场”得天独厚的优势。

/ 发展历程 / 首创“AI产业共同体”

2019年,青岛启动国家人工智能创新应用先导区建设,在国内首创成立了由华为、腾讯、百度等头部企业组成的人工智能产业共同体并发布《人工智能产业共同体青岛宣言》,青岛直接迈上了人工智能发展的“快车道”。青岛市人工智能产业协会秘书长姜代楠接受记者采访时表示,“人工智能产业共同体”是国内首创,这是全国乃至全球人工智能应用发展中的一次引领性、创造性的探索,将使青岛真正成为人工智能应用的产业高地!

同年10月14日,工业和信息化部批复支持山东省创建济南—青岛人工智能创新应用先导区,成功培育一批人工智能创新公共服务平台。如全省人工智能应用场景测评公共服务平台,培养壮大国家超级计算济南中心、山东云计算中心、浪潮云计算中心、国家健康医疗大数据北方中心、青岛海洋国家实验室超算中心等综合性人工智能公共服务平台;打造一批人工智能与产业融合的新模式,助推人工智能在智能制造、智慧医疗、智能家居、智能轨道交通等领域全生命周期的运用更加普及。

/ 亮点成绩 / 全市AI企业超500家

AI注入使城市与产业之间的联动更加



人工智能发展潜力巨大。
协会供图

密切,使城市发展步伐也从单点突破向多点开花迈进。在青岛人工智能产业快速发展的进程中,岛城旗帜鲜明地亮出了“工赋青岛·智造强市”城市品牌。

2020年青岛市工信局印发了《青岛市人工智能创新应用先导区建设实施方案》,方案中以“1+4”领域为先导,推动人工智能与制造业深度融合,寻找突破口、探索新路径。2022年印发了《青岛市人工智能产业链高质量发展三年行动方案》,将人工智能纳入全市实体经济振兴发展24条重点产业链协同推进,推动极视角、以萨技术、创新奇智等一批领军企业加速成长为独角兽企业并建设青岛人工智能产业集聚区和青岛人工智能产业园,建成全省首个个人工智能计算中心(首期算力100P)。未来,青岛人工智能计算中心将依托算力基础,进一步拓展数据、算法以及应用能力,为AI产业发展添砖加瓦。

航线已经明确,巨轮正在乘风破浪前行。乘着“东风”岛城人工智能企业蓬勃发展。极视角、以萨技术、创新奇智等独角兽企业总部落户青岛……从2019年至今,全市人工智能企业数量已从100多家增长到超过500家,同比增长150%。这些企业正在与青岛既有的应用优势进一步深度融合,开辟产业发展新空间。

实施重点链式培育工程

作为国家人工智能创新应用先导区,青岛正在加快发挥“双循环”格局中的“双节点”价值,青岛加快培育人工智能技术创新示范企业,两年共计评选57家;开展年度“人工智能十佳场景示范”遴选,三年共计奖励28家企业。先后引进商汤科技、极视角、创新奇智、高重、科大讯飞、以萨技术等一批国内行业领军企业,迅速形成了产业集聚洼地。

2022年底创新奇智在港交所上市,成为青岛“AI+制造第一股”。高重科技的B轮、C轮融资里也有“青岛籍”基金的身影。由青岛天奇领投的B轮融资,出资方包括青岛创投引导基金管理中心、即墨丁字湾科技金融投资有限公司等国有平台;其C轮融资,领投方为青岛3家国资背景的产业基金,三家基金的实控人分别为胶州市国资委、青岛城投和青岛国信。

厚实的产业基础孕育着丰富广阔的应用场景,由海尔牵头组建国家高端智能化家电创新中心、歌尔参与组建国家虚拟现实创新中心、海信网络牵头建设的全省人工智能领域首个省级制造业创新中心,这些龙头企业资源渗入加快青岛人工智能与城市制造业的融合发展不仅为青岛现代城市的建设与管理引入新思路,也正在智慧金融、智能制造、智慧交通、智慧医疗等更广阔的领域,加速产业智能化发展。

AI赋能 给智慧之城 编织更美的梦 青岛人工智能企业已超过500家 以场景应用为先导 加快培育AI技术创新示范企业

精准赋能推动场景应用

至今,青岛已连续举办四届人工智能“百企百景”对接洽谈会,惠及企业近500家,海尔科技成功入选工业大脑国家新一代人工智能开放创新平台,这也是工业互联网领域首个获批的国家人工智能开放创新平台,有力举措让青岛与人工智能碰撞出更美火花;青岛连续三年发布“青岛人工智能十大事件”,使人工智能产业生态持续优化,推动建设商汤科技人工智能医疗服务平台、国创云脑公司智慧图像识别场景化平台、创新奇智视觉和机器学习平台等智能化场景应用,精准赋能中小企业发展。

“随着技术和产业不断升级,人工智能城市发展也从自上而下的政策驱动转变为自下而上各个城市智慧产业支撑、城市内在发展需要和经济结构调整为关键驱动。”姜代楠告诉记者,得益于青岛丰富的人工智能场景、不断加码的政策多维度扶持、支持服务的人工智能行业协会以及不断因利好而集聚在青的领军企业,青岛发挥本地优势利用自身闪亮“底牌”,走出了一条“链式发展、龙头引领、平台赋能、技术创新、场景应用”的创新发展之路。

/ 未来发展趋势 / 攻势不减“青岛模式”可期

青岛将人工智能作为推动实体经济振兴发展的十大新兴产业之一,推动建立集培训、创业、技术应用、产业化于一体的人工智能孵化和应用生态体系。下一步,青岛将持续围绕济南—青岛人工智能创新应用先导区为牵引,进一步加快人工智能产业链补链强链,结合青岛本地优势,持续培育建设人工智能创新公共服务平台,积极打造人工智能与产业融合的新模式,为中国人工智能应用贡献青岛力量。

/链接/ 持续引领注入智慧动力

青岛市人工智能产业协会秉承服务理念,努力以高标准引领岛城人工智能产业高质量发展。近年来,协会配合开展年度“人工智能十佳场景示范”和青岛市技术创新示范企业遴选;定期举办“百企百景”精准赋能企业活动、“AI与你同行”等主题系列沙龙和论坛活动,并承担国家人工智能创新应用先导区(青岛)人工智能人才发展中心及AI菁英科技创新联盟的相关工作。通过打通“创新链”“产业链”“人才链”及“培养链”,实现四链合一,进而助力青岛打造人工智能人才聚集高地和创新高地建设,为企业发展注入智慧动力,也为协会加速壮大和扩大品牌影响力作出贡献。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊